

撒母耳记上系列讲道 5

## 柜子里的神

撒母耳记上 第 4 章

普杰西牧师 2023 年 10 月 15 日

王兆丰译 甘晓春校

[healingwings.net](http://healingwings.net)

或许你也听到过这样的话：我试着相信基督，但是不见效果。今天我们生活的这个世界，很多人离开基督信仰、离开教会，你问过没有，为什么？调查发现，不信基本上常常是因为一下几种原因：有人不喜欢教会的做法；有人因为自己的不愉快经历，甚至受到伤害。前一种往往和教会的教导有关，地狱、审判等等。更多的不是神学上的，而是个人经历上的。上帝没有按照某人的期望，给予他所祈求的。这当然和教会的教导有关。很多时候，我们真的以为自己想要的东西上帝有责任也很愿意提供给我们。我不是说那种心想事成的基督教教导，而是，你要以耶和华为乐，他就把你心里所祈求的赐给你（诗篇 37 篇 4 节）；奉耶稣的名求，他必赐给你。我们认为，只要我爱神，神就一定会回答我的祷告。当这样的期望没有实现，于是就成了失望、苦毒，甚至掉过头去找其它的‘神’。不管我们是否有意还是无意，神被视为天上的圣诞老人，会让我们眼前的要求得到满足。一句话，当初你信基督的时候，他给了你什么样的应许？圣经给了你

什么样的许若？这是今天早上我们要来查看的。

4 章 1-2 节 以色列人出去与非利士人打仗，安营在以便以谢；非利士人安营在亚弗。非利士人向以色列人摆阵。两军交战的时候，以色列人败在非利士人面前；非利士人在战场上杀了他们的军兵约有四千人。

这里直接告诉我们，以色列败在非利士人面前。报告来了，请听以色列长老们是怎么问的：耶和华今日为何使我们败在非利士人面前呢？

很明显，以色列长老们比我们知道的更清楚，以色列失败是神的作为，神为什么对我们这样？假如你是一个那段时间里长大的以色列人，你清楚地知道，圣约神为我们争战、保护我们。现在战场上出了问题，那么从一个角度上说，就和神有关，你是神的子民，现在失败了，你就会问，这是怎么回事？是因为神软弱敌不过非利士的神们吗？或者还是以色列阵营里的问题？我们在约书亚记里已经看到过，以色列人抬着同样的那个约柜，绕着耶利哥城，齐声呼叫后，打败了迦南地最强大的敌人，不料接下去他们被一个不起眼的艾城打败了。结果发现，原来是营内的犯罪所致。这是摩西在西奈山圣约里明确指出的，神说，你若实在听从我的话，照着我一切所说的去行，我就向你的仇敌作仇敌，向你的敌人作敌人（出埃及记 23 章 22 节）。

以色列长老们问的对，但是他们没有等待神的回答，直接采取行动，把神的约柜抬出来，作为解决问题的方案。

百姓回到营里，以色列的长老说：耶和华今日为何使我们败在非利士人面前呢？我们不如将耶和华的约柜从示罗抬到我们这里来，好在我们中间救我们脱离敌人的手（4章3节）。

你读一读这里的语言：我们不如将耶和华的约柜从示罗抬来，它到我们这里来，它好救我们脱离敌人的手。（注：这是英文的直译，里面有两个‘it’，即约柜的代名词）：Let us fetch the ark of the covenant of the LORD out of Shiloh unto us, that, when it cometh among us, it may save us out of the hand of our enemies。于是，问题不在他们自己，只要把那个箱子抬来，它就会帮助我们解决问题。我们只要有了这只代表神的箱子，那我们就不可能失败。奇怪的是，他们的想法、他们的做法就好像神与这场战斗毫无关系，但他们刚才还问耶和华今日为何使我们败在非利士人面前呢？他们以为，有了神的约柜他们就不可能失败，有了约柜他们就能得到他们想要得到的。就好像是摸摸菩萨的肚子，心里许个愿就行了。他们认为神必须为他们争战。这回我们如果再输，神的名字就受影响了。

于是百姓打发人到示罗，从那里将坐在二基路伯上万军之耶和华的约柜抬来。

坐在二基路伯上提醒了我们什么？提醒我们神的圣洁，天使不停地问，圣哉圣哉！我们第一次在圣经里看到二基路伯是在乐园里。亚当、夏娃因犯罪被赶出乐园，神把二基路伯安置在乐园的东面，挡着乐园，不让人进去。

园门口，把守他的圣地。神是不能住在不洁人之中的。下面一句就是：以利的两个儿子何弗尼，非尼哈与神的约柜同来。（4章4节）一边是这位圣洁之神，另一边是这两个不洁之人，现在竟然和约柜一起上前线。有一件事情我们是知道的，神已经说过要何弗尼、非尼哈死。接下来是4章5-18节。

以利身体沉重因为他和两个儿子抢夺了本应献给神作燔祭的脂油、抢夺了本来属于百姓的祭肉养肥了自己；以利倒下提醒了我们，长期以来以色列的罪恶已经污染了这片土地到什么程度。同时，以利的儿媳妇听到自己的丈夫、公公都死了，临死前给自己的儿子起名叫以迦博。引起她突然生产、死亡的不是因为听到自己丈夫死了，公公死了的消息，而是神的约柜被掳去了。从她用最后一口气给儿子起的名字上告诉我们，以色列最大的损失不是死了三万士兵，不是她失去丈夫，也不是她失去公公，而是以色列失去了神，神的荣耀离开了这片土地。没有以色列的神，以色列是谁？没有了神的同在，他们还有什么？因着以色列人的犯罪，神对摩西说，你们往那地去吧，我不和你们一起去了。

以色列人前一次损失前4千人，这一次一天就死了三万。很明显。他们的约柜计划失败了。约柜被掳去，以利的两个儿子也都被杀。我们从这里学到了什么呢？我们至少学到了一点：神是谁。

今天早上的这段经文对我们来说极其、极其重要。虽然看上去很奇怪、很陌生，但我们的的确需要往心里去。

他如此注重他的圣洁，他对此圣洁的重视远远超过打败非利士人；甚至都不惜自己看上去被打败，不惜谦卑到一个地步，允许他的约柜被外邦神们掳去。他绝不允许以色列按照他们自己的形象对他的假敬；以色列想要的是神的大能，但是他们把神的大能与神的本质、属性分割开来；他们拼命想要得到这位神的大能，却根本不考虑自己是否得罪了他、是否惹怒了他。

看看这位神吧，在以色列看来，他被非利士人打败了；对非利士人来说，战斗开始前，他们知道以色列的这位神比他们更强大，可是现在他们掳走了约柜，把它放在他们自己的神殿里，觉得自己征服了以色列的神；以利感到了这一点，他的儿媳感到了这一点。但这一切都不是真的。神不是因为软弱而失败。这里的经文就能证明：何弗尼、非尼哈在这场战斗中死了，这不是失败而是神的话实现。他说，这两个儿子必死于同一天。也就是说，约柜被掳走、受羞辱是神定旨的。他通过这件事彰显他的大能、同时也告诉以色列的他是谁，他的优先事项是什么。他不会成为他们想要的；一看到以利的这两个儿子同一天死我们就认识到，约柜不是被夺走，而是神把约柜给了非利士人；他以此对以色列说，我想做的比你们想要做的更重要，我必保护我的圣洁；这重要性远远超过让你们战胜非利士人、因我的名赐给你们胜利。因此神通过约柜被掳实现他的目的，那就是灭掉以利的儿子，正如他所说的；使他的先知撒母耳的话一句都不落空正如他所说的；并且持守他的圣约：你若实在听从我的话，照着我一切所说的去

行，我就向你的仇敌作仇敌，向你的敌人作敌人；你若不遵从我的话，那就必被你的仇敌击败。

这整个事件在高声呼喊：我是圣洁的神；同时他那看上去的软弱乃是他的大能。他行了这一切都是根据他已经说过的话，一切都出于他的设计。你看得到这点吗？你能从这段经文里看到你自己吗？我不是在这里绕口舌，这是千真万确的。

这就是今天我们来到这里要庆祝的。看上去失败了的十字架、看上去神被打败，正是神所命定的。十字架彰显了他的全部大能，最终战胜所有仇敌、赢得一切胜利。在世界看来，神被击败，罗马人胜利了，犹太领袖胜利了，就连门徒们都沮丧不已，说我们素来所盼望，要赎以色列民的就是他（路加福音 24 章 21 节）。在我们看来，神真的是失败了。神为什么允许罗马人这样对待他？这当然不是罗马人、不是犹太人、甚至也不是我们，而是神自己。基督说，没有人夺我的命去，是我自己舍的。我有权柄舍了，也有权柄取回来（约翰福音 10 章 18 节）。当然，十字架最最奇怪的不是他看上去败给了仇敌，而是神行了此事。这正是他要此事发生，这是他早就定旨要发生的，令我们困惑的是，十字架上的这一位是圣洁的。以色列这次败给了非利士人就是因为他们的不圣洁。我们在十字架上看的是从未犯罪的耶稣，永远都遵行神口里所出的一切话的耶稣。奇怪的是，根据摩西之约，根据诗篇第一篇，他应该是蒙福之人，应该像一棵树，栽在溪水傍边，按时结果子，叶子也不枯干，他所行的尽都顺利。但是你

看看十字架，这位圣洁的被遗弃。单单看十字架，你无法判断基督是否圣洁，我们能够看到的只是罪犯，但这就是神要我们知道他是谁，他是如此圣洁必彻底审判罪；他是如此怜悯，竟把自己的一切都献上，为的是拯救那些一再一再失败的人，好叫我们知道，这位如此圣洁的神，竟然也是如此满了恩典。尽管我们不理解他，尽管他没有按我们的要求、听我们的祷告，为什么允许我们遇到那么多苦难。十字架不可抗拒地教导我们，他是可以信靠的；他不仅圣洁，也是美善，无论发生什么，神是为了我们、帮助我们的。